Sokan gondoljak tigy, egészségesen étkeznek, ha cukormentes termékeket valasztanak. A
kereskedelemben kaphat6 ¢lelmiszerek csomagolasan levd "hozzaadott cukor nélkiil"
kifejezés kizardlag a haztartasi cukorra vonatkozik, azaz a szachar6zra. A keményitdbol
(Kukorica, rizs, krumpli, buza) szarmazo cukrot tartalmazo élelmiszerek cukormentesként
jelolhetok meg, ami a fogyaszto félrevezetése. A kovetkezd nevek mogott szintén cukor
rejtézik: gliikkdz, fruktdz, gylimolescukor, szachardz, maltdz, nyerscukor, glukdzszirup,
rizsszirup, juharszirup, méz, invertcukor, laktdz, farin, kukoricaszirup, maltodextrin,
malatacukor, mannit, melasz, répacukor, széldcukor.

a) Milyen funkciés csoportokat tartalmaznak a cukrok?

b) A szdvegben felsorolt cukrok kozott tobb is kétszer szerepel, més-mas néven. Pérositsa az
alabbi neveket, amelyek ugyanazt a vegyiiletet jelentik: gliikéz, fruktdz, gytimolescukor,
szachar6z, répacukor, szélécukor!

c) Adja meg a gliik6z és a fruktdz nyiltlancu szerkezeti képletét (konstitlicio)!
d) Irja fel az egyik vegyiilet gyiiriis szerkezeti képletét (konstiticio)!

e) A szovegben szerepld cukrok koziil soroljon fel két kiilonboz6 diszacharidot!
f) A szénhidratok melyik csoportjaba sorolhaté a keményitd

g) Milyen monomerekbdl (alapegységekbdl) épiil fel a keményitd?

h) Rendelkezésre allnak az alabbi vegyszerek: ammonids eziist-nitrat-oldat, salétromsavoldat,
natrium-hidroxid-oldat, réz(II)-szulfat-oldat, Lugol-oldat. Melyik vegyszerrel tudja
azonositani a keményit6t? Valaszat indokolja!

(2007. oktdber)

Megoldas: (16 pont)

a)  Hidroxil-, éter- oxo- (formil vagy keto) csoport
(A felsoroltak kiziil legalibb hirom egvenként egy pontért.) 3 pont

b) Glikoz - szdldcukor
Fruktoz - gyumolescukor
Szachar6z — répacukor 3 pont
(1 helyes pdrositisért 1 pont)
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glikoz fruktoz 2 pont

(1 helvesen felirt szerkezeti képlet felirdsdért 1 pont jir.)
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Egy helyes képlet felirisa: 2 pont
e) Pl. szachardz, maltoz, laktoz. 2 pont
(Egy helyes vilasz 1 pont, legalibb két helves vilasz 2 pont.)
f)  Poliszachand. I pont
g)  Glikoz. I pont
h)  Lugol-oldattal, I pont

mert a keményito a joddal keék szinezddést ad.

I pont



